

习近平经济思想研究

深化做好经济工作规律性认识

施红 程静

党是总揽全局、协调各方的，经济工作是中心工作，党的领导当然要在中心工作中得到充分体现。做好经济工作，必须坚持党中央集中统一领导，沉着应对重大挑战，步调一致向前进。

高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展。做好经济工作，必须坚持高质量发展，推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长。

稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论。做好经济工作，必须坚持稳中求进，调整政策和推动改革要把握好时度效，坚持先立后破、稳扎稳打。

系统观念是具有基础性的思想和工作方法。做好经济工作，必须加强统筹协调，坚持系统观念。

一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。贯彻新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。

坚持正确工作策略和方法

习近平经济思想是推动我国经济发展实践的理论结晶。经过实践检验的一系列正确工作策略和方法，包括坚持稳中求进、坚持系统观念等，为科学决策提供了保障。

2016年底召开的中央经济工作会议指出：“稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论。”“稳”和“进”要相互促进，在稳的前提下要在关键领域有所进取，在把握好前提下奋发有为。

党的十八大以来，党中央坚持系统谋划、统筹推进党和国家各项事业，根据新的实践需要，形成一系列新布局和新方略，带领全党全国各族人民取得了历史性成就。习近平总书记强调，“在这个过程中，系统观念是具有基础性的思想和工作方法”。新征程上，我国发展环境面临深刻复杂变化，发展不平衡不充分问题仍然突出，经济社会发展中矛盾错综复杂，只有从系统观念出发加以谋划和解决，才能全面协调推动各领域工作和社会现代化建设。

【作者单位：中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心】

则和措施。”2014年底召开的中央经济工作会议指出，“要加强党领导经济工作制度化建设，提高党领导经济工作法治化水平，增强党领导经济工作专业化能力”。具体而言，在加强党领导经济工作制度化建设上，加强中央财经领导小组工作机制，党中央形成每季度分析研究经济形势的制度，同时定期研究部署重大战略问题；在提高党领导经济工作法治化水平上，坚持法治思维、增强法治观念，依法调控和治理经济；在增强党领导经济工作专业化能力上，强调领导干部要完善知识结构，增长实践才干，培养科学钻研精神，并坚持理论培训和实践历练并举，培养选拔一大批政治上强、懂经济、会管理的领导干部充实各级领导班子。

坚持高质量发展

以经济建设为中心是兴国之要，发展仍是解决我国所有问题的关键。只有推动经济持续健康发展，才能筑牢国家繁荣富强、人民幸福安康、社会和谐稳定的物质基础。围绕实现什么样的发展、怎样实现发展这个重大问题，习近平总书记提出了一系列新理念新思想新战略，主要包括以下方面：

准确判断我国所处的发展阶段。明确发展阶段是科学决策的前提。早在2013年，习近平总书记就指出，我国经济正处于增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期叠加的阶段，加上世界经济也在深度调整，发展环境十分复杂，要准确认识我国经济发展阶段性特征，实事求是进行改革调整。2014年底召开的中央经济工作会议从九个方面的趋势性变化分析了我国经济发展进入新常态的原因，强调“认识新常态，适应新常态，引领新常态，是当前和今后一个时期我国经济发展的总逻辑”。2017年底召开的中央经济工作会议指出，“中国特色社会主义进入了新时代，我国经济发展也进入了新时代，基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”。在2020年召开的经济社会领域专家座谈会上，习近平总书记指出，“进入新发展阶段，国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇，也带来一系列新挑战”。

坚持以人民为中心的发展思想。发展为了人民，是马克思主义政治经济学的根本立场。习近平总书记强调，“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。党的十八届五中全会明确提出要以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点。党的十九届五中全会进一步提出了全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展的目标。

贯彻新发展理念。党的十八届五中全会提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。作为习近平经济思想的主要内容，新发展理念是

一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。贯彻新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。

推动高质量发展。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。习近平总书记指出，高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。可见，高质量发展和新发展理念具有高度的内在统一性。推动高质量发展，就要不断提高劳动效率、资本效率、土地效率、资源效率、环境效率，不断提升科技进步贡献率，不断提高全要素生产率；实现投资有回报、企业有利润、员工有收入、政府有税收；实现生产、流通、分配、消费循环畅通，国民经济重大比例关系和空间布局比较合理，经济发展比较平稳。

深化供给侧结构性改革。当前和今后一个时期，制约我国经济发展的因素，供给和需求两侧都有，但矛盾的主要方面在供给侧。因此，在适度扩大总需求的同时，要着力加强供给侧结构性改革。2015年底召开的中央经济工作会议强调“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”，抓好这些任务是供给侧结构性改革的关键。2018年底召开的中央经济工作会议提出了“巩固、增强、提升、畅通”的新要求，这是深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展管总的要求。

构建新发展格局。构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是习近平总书记根据新的形势提出的引领发展的新思路，是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋。构建新发展格局，关键在于经济循环的畅通无阻，最本质的特征是实现高水平的自立自强。要利用和发挥我国市场资源的巨大优势，形成构建新发展格局的雄厚支撑，以强大的国内经济循环体系和稳固的基本盘，形成对全球要素资源的强大吸引力、在激烈国际竞争中的强大竞争力、在全球资源配置中的强大推动力。

建设现代化经济体系。建设现代化经济体系是我国发展的战略目标。习近平总书记指出，“现代化经济体系，是由社会经济活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的一个有机整体”。建设现代化经济体系，必须通过大力发展实体经济、加快实施创新驱动发展战略、积极推动城乡区域协调发展、着力发展开放型经济、筑牢其坚实基础、强化其战略支撑、优化其空间布局、提高其国际竞争力。

统筹发展和安全。统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一

新时代我国发展壮大的必由之路

葛莉 赵灿

协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展，推动经济建设和国防建设融合发展，加快补齐短板，解决发展不平衡不充分问题，不断满足人民日益增长的美好生活需要。其三，从坚持绿色发展的角度看，我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，加快形成绿色发展方式和生活方式，为人民创造良好生产生活环境。其四，从坚持开放发展的角度看，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局，有利于开辟新的发展领域、开拓广阔的发展空间，满足人民对美好生活的向往，促进人的全面发展。其五，从坚持共享发展的角度看，共享理念实质就是坚持以人民为中心的发展思想，体现的是逐步实现共同富裕的要求。共享发展是人人享有、各得其所，要全面保障人民在各方面的合法权益，要充分发扬民主，广泛汇聚民智，最大激发民力，让人民群众有更多获得感。

坚持系统观念

党中央强调，贯彻新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革，不能简单以生产总值增长率论英雄，必须实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题。完整、准确、全面贯彻新发展理念，必须坚持系统观念，统筹国内国际两个大局，加强

前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。

其一，创新是引领发展的第一动力，在新发展理念中居于首位。抓住了创新，就抓住了牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”。要坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，将科技自立自强作为国家发展的战略支撑，确保牢牢掌握发展的主动权。其二，协调是经济持续健康发展的内在要求。要运用辩证法，善于“弹钢琴”，处理好局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系，在权衡利弊中趋利避害、作出最为有利的战略抉择，更有效地推动协调发展。其三，绿色是永续发展的必要条件。要坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，加快建设资源节约型、环境友好型社会，推进美丽中国建设，使绿色成为高质量发展的鲜明底色。其四，开放是繁荣发展的必由之路。主动顺应世界发展潮流，不但能发展壮大自己，而且可以引领世界发展潮流，推动构建人类命运共同体。其五，共享是中国特色社会主义的本质要求。共享发展理念的内涵包括全民共享、全面共享、共建共享和渐进共享。坚持共享发展，就是要使全体人民在共建共享发展中有更多获得感，增强发展动力。

新发展理念是一个整体，坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，需要统一思想、协调行动、开拓前进，各层面在贯彻落实中都要完整把握、准确理解、全面落实，把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域。

坚持问题导向

当前，百年变局和世纪疫情相互交织，经济全球化遭遇逆流，世界进入新的动荡变革期。我

国外部环境更趋复杂严峻，国内改革发展稳定任务艰巨繁重，各种风险挑战不断凸显。贯彻新发展理念必须坚持问题导向，聚焦发展的重点、难点、堵点、痛点，在增强创新能力、推动平衡发展、改善生态环境、提高开放水平、促进共享发展等重点领域与关键环节上下功夫。

其一，创新发展注重的是解决发展动力问题。科技自立自强是决定我国生存和发展的基础能力，针对目前所存在的诸多“卡脖子”问题，要集中力量打好关键核心技术攻坚战，加快推进高水平科技自立自强。其二，协调发展注重的是解决发展不平衡问题。目前我国城乡区域发展差距较大，需要处理好经济发展和民生改善的关系，效率和公平的关系等，对新的问题抓紧研究、明确思路。其三，绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题。我国生产和生活体系向绿色低碳转型的压力较大，实现“双碳”目标的任务也很艰巨，相关工作要积极主动地推进。其四，开放发展注重的是解决发展内外联动问题。随着经济全球化出现逆流，外部环境越来越复杂多变，必须处理好自立自强和开放合作的关系，积极参与国际分工和保障国家安全的关关系等，用好国内国际两个市场、两种资源，促进国内国际双循环。其五，共享发展注重的是解决社会公平正义问题。要自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，坚持在发展中保障和改善民生，统筹推进就业、收入分配、教育、社保、医疗、住房、养老、扶幼等各方面工作，促进社会公平正义，让发展成果更多更公平惠及全体人民，扎实推动共同富裕。

(作者系辽宁省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)

本版编辑 赵登华 美编 王子莹 来稿邮箱 jjrbl@sina.com

新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。

——习近平总书记在2021年1月11日在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上的讲话

完整、准确、全面贯彻新发展理念，是经济社会发展的需要，也是十分重要的政治要求。越是形势复杂、任务艰巨，越要坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，越要把党中央关于贯彻新发展理念的要求落实到工作中去。

——习近平总书记在2021年1月28日在主持中共中央政治局第二十七次集体学习时的讲话